Faculté des sciences — Département de mathématiques.

Module : Algébre 1 / Contréle continu. (Remplacement)

lére Année * Ml * 2022-2023. (Durée : 1H30 mn).

N.B. L'USAGE DES APPAREILLES ELECTRONIQUES EST STRICTEMENT INTERDIT.

EXERCICE 01 : (14 POINTS)

(1)

()

(3)

(4)

(2 POINTS) Sans I’utilisation de la table de vérité dire si cette
proposition est vraie ou fausse ?
[(A=B)AC)A((AAB)V ()] > [C e A]
(4 POINTS) Les propositions suivantes sont-elles vraies ou fausses ?
Justifier votre réponse.

(4):vx e R,dn € N*,4x — 3n < —5.

(B):Vx ER,VYy ER,{/x2 —yx —1>y.

(4 POINTS) Montrer par 1’absurde que :
a) Sip est premier alors \/E est un nombre irrationnel.

b) Déduire que V2 ++/3 est un nombre irrationnel.
(4 POINTS) Montrer que :

[BcAcCe AUB=ANC].
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EXERCICE 02 : (06 POINTS) Soit f definie par :

f:E-R
x?+1
x2—4

x e flx) =

(1)  (0.75 point) Trouver E pour que f soit une application

(N’oubliez pas d’écrire la définition d’une application).

(2) (2 points) Calculer la dérivée et tracer le tableau des variations de
la fonction f.

(3) (1.5 point) f est-elle injective ? Surjective ? Justifier.

(N’oubliez pas d’écrire les deux définitions d’une application injective

et une application surjective).

(4) (0.75 point) Soit g une application définie par :
g:H—->K
x?+1
x glx) =——.
J x% —4
Donner un cas (des intervalles H et K) a partir du tableau des
variations ou g est bijective (Justifier votre reponse).

(5 (1 point) Trouver dans ce cas I’application inverse.

BON COURAGE
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Université Aboubekr Belkaid-Tlemcen
Module: Algébre 1 Controle continu (remplacement) " Le cor-

rigé"

lére Année MI 2022-2023.

Question 01 : (3 points )

Question 02 : (4 points)

uestion 03 : (1.5 point + 1.5 point)

(a)

Sans 'utilisation de la table de vérité dire si cette proposition est vraie ou
fausse? - B
[(A=B)AC)A((AANB)VC)] = (C= A).

Sachant que :

(A= B)AC) & (A=DB)VvC
& (AAB)VC.

Alors le premier membre de I'imlication :
[(A=B)AC)A((AAB)vC)],

est toujours faux car on a la proposition et leure négation avec un et entre
eux, ce qui implique que l'implication est vraie quelque soit le second
membre.

Les propositions suivantes sont-elles vraies ou fausses 7 Justifier vos
réponses.
(A) : Vo e R,3In € N*, 42 — 3n < —5.

4
br—3n< -5eodris<dneon> TO

. (0.5 point)

ler cas : Si &2 <0, alors il suffit de prendre : n =0. (1 point)
2¢éme cas : Si 4“‘%5 > 0, alors il suffit de prendre : n = F (%) +1 (1

point)
(B):VxeR,VyER,\/m>y.
Pour le domaine de définition de I'inégalité :
xz—yx—1:O:>A:y2+4>0,
ce qui implique que :
22 — yx — 1 change le signe, alors pour y = 0 et = 0, (1 point)

la proposition n’est pas définie donc elle est fausse.(0.5 point)

Si p est premier alors \/p est un nombre irrationnel.



On suppose par 'absurde que : ,/p est un nombre rationnel, donc :

2
Ja,b € N*,(a/\b)zlet\/f)zgzﬂo:(%),

2 2 s 9
pb° = a“ = p divise ¢ = a X a,

p divise a car p premier,
a=kpkeN,

b? = pk? = p divise b?, avec p premier,
p divise b,

p # 1 est un diviseur commun de a et b, contradiction avec (a Ab) =1,

A A 2

v/pest un nombre irrationnel.

(b) Supposons que /2 + /3 est rationnel, alors :

;e(@: 1 x(\ffﬁ) €qQ
V2+4/3 V2+V3 T V3-V2
= V2-V3€Q,
donc :
(\/§+\/§)+<\f—\/§)=2\/§e(@:>\/§e(@,
E'Q E/—/
€Q

(contradiction avec la derniére question).
Ce qui implique que : V2 + /3 est irrationnel.

Question 04 : (4 points) Montrons que :
AUB=ANnC& BCACC.

” =7 (2 points) Montrons que :
AUB=ANC=BCACC?
a) Montrons que: B C A?

Si : ze€Balorsxe AUB,
= x € ANC d’aprés 'hypotheése,
= z€A= BCA

b) Montrons que: A C C?

Six € Aalorsx e AUB,
= z€ANC= zeC=ACC,
= BCACC.
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<7 (2 points) Montrons que :
BCACC=AUB=ANC?
a) Montrons que : AUB C ANC?

x € A=z € C,I’hypotheése

Si : z€AUB alors: {ouxeBingﬁccEC

= xze€ANC.
1. b) Montrons que : ANC C AU B?
reANC = z€eA=>2cAUB=>ANCCAUB.

Exercice 02 : (6 points) Soit la fonction f définie par :

f: E—R
2 +1
T —_—
z2—4

(1) Trouver E pour que f soit une application.
f est une application si et seulement si :

Vo € E,3ly € R tel que : f(x) =y. (0.25 point)

Dy = {zeR/z®—4>0}.

?—4 = 0 z=-20uz=2
—00 + —2 — 2 + + 00

Dy = ]—o0,—2[U]2,+00].

Pour que f soit une application il suffit que :
E =Dy =]—00,-2[U]2,400[.(0.5 point)
(2) Calculer la dérivée et tracer le tableau des variations de la fonction f.

Les limites : (1 point)

241 (14 %
lim % = lim a: ( ”’2)
T — —00 x?2 —4 r— —00 ‘xl 1_%
2 (14 L

= lim 2 (1+57) = +00.

r——00 —r /1 - %
T

241
lim = 4o
z—+00 \/32 — 4
22 +1 5
zlé»II;lZ xQ - 4 B OT B +OO
I 2 +1 5 n
im = =400
732 2 —4 0+



La dérivée :

(2m)(m2+1) (:1:)(:102+1)
F) = 2ova? —4 - =00 2eva?—d-Un—
(2 —4) (2 —4)
B 2x(x2—4) —23—2
B (22 —4)Vz? —4
3 — 9z x (z2 - 9)
= = .(0.5 point
(2 —4)Va? —4 (z2—4)\/x2—4( P )
o0 - —2———1 — 4 4  +00(0.5 point)
T —00 -3 0 3 +00
2 -9 + - - + (0.5 point)
T (m2 — 9) — + — +
T —oc0 -3 —2 | wEERExl 9 3 +00
7 (2) — T FERFET — T
+00 oo | TR oo +oc| (1.5 point)
f (_3) — 10 *okokofokk f (3) _ 10
V& V5

(2) f est-elle injective? surjective ? Justifier.

a) Pour l'injectivité :
f est injective si et seulement si :
Yy, xe € |—00, =2[U]2, 400,21 # 22 = f (z1) # f (z2) .(0.25 point)
Il existent deux éléments différents :
x1 €]2,3] et wg €]3, 400 avec x1 # x2 et f(z1) = f (z2).(0.5 point)
Donc f n’est pas injective.

b) Pour la surjectivité :

f est surjective si et seulement si :

Yy € R, 3z € |—00, —2[U]2, +o0] tel que : f(z) = y.(0.25 point)

Alors d’apres le tableau des variations :

fl=o0, =2[U]2,+00]) = [ (=00, =2[) U [f(]2,+00])
e

donc elle n’est pas surjective sur R car :

Jy =0,Vz € |—o0, —2[U]2, 40| tel que : f(z) # 0.(0.5 point)
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(3) (0.5+0.5 point) Trouver un cas (les plus grands intervalles) d’apres le tableau des variations
ou elle est injective et surjective.

g : ]-oo,—-3]— [10 —l—oo{
b \/57
_ 2?2 +1

car la fonction est continue et strictement décroissante donc elle est injective et

surjective car g (]—oo0, —3]) = [%, —I—oo{ , donc bijective.
(4) (1point) Trouver g—! dans I'un des deux cas.

2241 9 (:v2—|—1)2
y = =Y =—5
V2 — 4 2 —4
= (@4 =a"+22"+1=2"+(2-9y*) 2" +4°+1=0
On pose : X =z

= X°+(2-)X+424+1=0
= A=(2-)" -4 (12 +1)
= 48 +yt —16y° —4
10
4 2 2 2 .
= —24y* = —24) >0siy € |—=, 400
y v =y (y ) y {¢5 [
2_92- R~ 2 —24++/A
N x:g—ifiigfam&:g—i;i:

= I = - Xl,xgz\/Xl,JJg:—\/Xget.’L‘42\/X.

Alors dans ce cas on prend z7 < —3 ce qui implique que :

_ Y2 —2—/y?(y2 —24
y glw%=—¢ 5 ( ),
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